

編者
的話

頌謝十載主恩！

湯漢

從今年十月起，聖神研究中心及《鼎》相繼走完了第一個十年，而踏進第二個十年，邁向公元二零零零年新紀元。回顧過去，我們禁不住要套用聖詠第一零七篇廿一至廿二節的說話表達我們的見証：「願我們感謝上主的仁慈，稱頌祂給我們顯的奇跡；願我們獻上感恩的祭獻，歡樂地宣述祂的作為！」

首先，我們感謝主把我們連結在一起，成為祂的謙卑工具，從事中國教會的橋樑工作，使我們既從中國教胞身上感染到很多信仰和靈修的芬芳，也能把普世教會的愛心和支持通傳給他們，以促進共融。早在十一年前，是聖神奇妙的推動，使分別位於歐洲的宗座外方傳教會、位於北美洲的美國天主教傳教會、及位於亞洲的香港教區當局，不約而同決定選派人手特別關心中國教會，因此，梁作祿神父、蘇主榮神父、溫順天神父及筆者，有機會在香港相聚，於一九八零年十月合作組成了今日的聖神研究中心，并於八一年一月出版第一期《鼎》。

其間，我們蒙受著不少教友、修女、神父的鼎力襄助，有些是應邀前來的，也有些是自動請纓的，他們的慷慨熱誠支持令我們銘感五衷。此外，中心工作的維持及擴展，亦有賴教區當局、港內外各位熱心人士及不同團體機構的大力資助，特此鳴謝。

其次，也是聖神奇妙的推動，使我們的胡樞機獲得靈感，親自給中心起名，賦予使命。他也為中心選擇辦公地點，位於聖神修院內，環境幽雅，宜於研究思考；樓下還有修院圖書館，提供參攷書籍；與修士們的日常相處，更引發起我們中心對國內修士修女培育的特別關心。總之，修院的物質條件，

有利中心解決很多具體問題，而修院的臨在，更成為中心有力的精神支柱。

在中心建立之初，我們曾受過不少批評，但這些批評大多出自愛心，有助中心把中國教會問題看得更深更廣，這也是天主的上智安排和眷顧。

最後，亦是聖神奇妙的推動，使中心的使命擴展。在最初的設計上，中心原只希望透過出版《鼎》雙月刊，促進國內外人士溝通，既勉勵自己作點研究，也給國外人士介紹中國情況，推動他們關心中國教會。但隨著時代的進展和需求，中心的工作亦有所演進，包括：增加一些具體的關心行動，給國內修院提供少量培育教材和助學金；三年前亦開始發行《主愛中華》月刊（附於每月第一週的《公教報》內），使本港教友藉學習國內教胞動人事跡而獲得信仰培育；從今年五月起，又印發《寰宇之聲》月訊，把普世各地教會消息傳達中國教會領袖，以體現教會一體、天下一家的精神。上述一切工作的發展，令我們更深體味到聖保祿致格林多人後書第五章十四節所說的話：「基督的愛催迫著我們。」

無可否認，由於香港在種族、文化、地理上與大陸一脈相承，中心得天獨厚，易與中國教會建立直接接觸。因此，推進相互交往便成了中心的主要工作之一，這是其他地區團體機構所無法替代的。

際此十週年，我們呼籲各界人士與我們一起頌謝主恩，并祈求上主，使我們今後的服務工作質量兼備，也能有力見証上主沛降於祖國教胞的各種恩賜。

一九九零年十二月